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A B O N A M E N T :
Pe an 6 cor.; pe I/2 an 3 cor.

Pentru România pe an 15 lei. 

M a n u scrip te  n u  se  red au .

I N S E R Ţ I U N I :
se socotesc după tarifă, cu 
preţuri f o a r t e  mo d e r a t e .

Abonamente ş i in serţiu n i se plătesc nainte

A pare în fiecare;Sâm bătă.

„ACEASTA INSE 
—  NU 0 YOIM“ !

A tenţiunii pasiviştilor l

In 31 Ianuarie a ţinut clubul 
Cehilor tineri 6 conferinţă, în care 
leaderii partidului au discutat si- 
tuaţiunea politică a poporului ceh, 
ocupându-să şi cu imputările ce i-să 
fac partidului Cehilor tineri din 
partea grupurilor radicale, că anume 
politica urmărită de dînşii ar fi 
prea oportunistă şi că s ’ar fi abă- 
tut dela dreptul public boem.

Sunt de , mare importanţă şi 
foarte instructive chiar şi pentru 
noi enunciaţiunile făcute cu această 
ocasiune de cunoscutul conducă
tor al Cehilor tineri D r. Pacak.

Acest probat şi iscusit politi
cian constată, că posiţia Cehilor 
tineri în parlament, este foarte 
grea, din pricina dreptului public 
boemi

Această posiţie grea se explică 
prin ţinuta dublă, ce trebue să o 
observe Cehii în Reichsrath în inte
resul poporului ceh. Pe de o parte 
trebue purtată luptă aprigă în 
contra sistemului centralist, ear’ pe 
de altă parte trebue ţinut cont 
de trebuinţele naţionale, culturale 
şi economice ale poporului. Aceasta 
ţinută dublă constrînge pe Cehi la 
o politică, care în cercuri cehe să 
consideră de slăbiciune, cu toate-că 
tocmai contra sistemului de centrali- 
sare trebue urmată o ţinută dublă 
fiindcă programul pentru pre-
86 fit trebue separat de progra
mul pentru viitori In politică, 
nu există consecuenţă, —  zice —  
pentru-că evenimentele politice să 
schimbă şi tactica trebue să se aco
modeze situaţiunilor momentanei

Tot cu aceasta ocasiune a fă
cut D r. H erold’ un alt fruntaş ceh, 
următoarea enunciaţiune, pe care 
mai ales o recomandăm cu stă
ruinţă în atenţiunea cercurilor 
noastre pasiviste:

»Politica de drept public con- 
secuentă —  a zis —  ne conduce 
la o politică de pasivitate. AC6CL8-
ta însg — nu o voim!*

In esenţă principiile politice 
profesate de cei doi distinşi poli- 
ticiani cehi, sunt identice cu cele- 
ce le profesăm şi noi representanţii 
aşa numitului curent nou, pentru 
cari principii anonimul autor al 
seriei de articoli publicaţi în »Tri
buna« sub titula »Direcţia noauă 
(vezi »Tribuna« nr. 4, 5, 6) ne trage 
o strajnică lecţiune de conduită 
politică.

Nu cred, că va putea cineva 
contesta, că representanţii poporului 
ceh au mai multă pricepere poli
tică şi mai multă experienţă de
cât ai noştri, aşa încât la tot ca
şul noi suntem aceia, cari trebue 
să luăm exemplu dela ei, cari tre
bue să tragem învăţătură din ex
perienţele lor.

Vedem deci pe Cehi, cari au 
încercat-o şi cu pasivitatea şi cu 
activitatea: că si îngrozesc de 
prim a, şi luptă cu toate forţele 
ce dispun pe terenul activităţii\ şi 
putem afirma cu positivitate, că  
încordările lor nu au fost zădar- 
nice, pentru-că ei sunt astăzi un 
factor important, în contra căruia 
»Austria« astăzi nu să mai poate

guverna. Şi cu toată superioritatea 
culturală şi economică a poporu
lui ceh şi cu toată maturitatea 
politică şi organisaţiunea sa exce
lentă, vedem, că conducătorii par
tidului ceh tinăr au trebuit să cons
tate, că program ul de drept public 
le agravează situaţiunea în par
lament şi că programul pentru 
viitor trebue separat de progra
mul pentru presentl

Judecând din aceste puncte 
de vedere, asupra curentului ivit 
la noi pentru revisuirea progra
mului naţional, este clar, că punc
tul prim din programul dela 1881,  
adecă autonomia »Transilvaniei« 
nu poate ocura în programul pen
tru present, ci trebue reservat 
programului pentru viitor, înlo
cuind autonomia Transilvaniei cu 
autonomia naţională I Nu însamnă 
aceasta »abdicare« şi »capitulare«, 
ci este pur şi simplu un postulat 
al prudenţei politice. Prin aceasta 
chestiunile de drept public nu ar 
fi cu totul eliminate din program, 
pentru-că postulatele noastre pen
tru garantarea folosirii limbei în 
oficiu, pentru estinderea şi unifi
carea censului electoral, pentru 
garantarea libertăţii alegerilor, şi 
alte* multe postulate, încă sunt 
chestiuni de drept public şi toate 
acestea trebue să ocupe un loc 
de frunte în programul pentru pre
sent. Nu pentru a putea întră în 
parlament, trebue lăsat la o parte 
sau, mai bine zis reservat punctul 
prim din programul de la 1881,  ci 
pentru a ne uşura posiţia noastră 
şi a ne scăpa de o sarcină.

Avut’am noi representanţi în 
parlamentul ţării aleşi pe basa 
programului din 1881,  dară nici 
unul nu a pus în discuţiune şi nu 
a pretins resolvarea acestui punct 
din program, conform dorinţei 
noastre. Astăzi unii aderenţi ai 
programului naţional, sunt de pă
rere, că punctul referitor la auto
nomie este cel mai esenţial, deci 
abandonarea aceluia o consideră 
de sacrificarea esenţei programu
lui. Această părere este cu totul 
nebasată, despre aceasta ne putem 
convinge din interesantele expu
neri a dlui Partenie Cosma apă
rute în »Tel. Român«, privitoare 
la genesa programului naţional, 
întâmplarea a adus cu sine, ca 
punctul prim să conţină tocmai 
acest postulat, dară conducătorii 
de frunte ai partidului nu au consi
derat autonomia Transilvaniei de 
postulatul cel mai esenţial. Corec- 
titatea acestei păreri o confirmă 
şi următorul fapt istoric.

L a  anul 1872 prim-ministrul 
Lonyay provocat de însuşi mo- 
narchul pentru a cerceta căuşele 
neîndestulirii poporului român, a 
provocat pe ambii metropoliţi ro
mâni, ca luând pe lângă sine 
2 — 3 bărbaţi de frunte să formu
leze într’un memorial postulatele 
Românilor. In urma acestei invitări 
în 17/29 Iunie şi 3 Iulie s’au ţi
nut sub presidenţa metropolitului 
Vancea 2 şedinţe, la cari au luat 
parte Ilie Macelariu, G. Bariţiu şi 
Dr. Ioan Raţiu. In memorialul pre
gătit de aceşti fruntaşi ai popo
rului român, cari au luat parte 
activă şi la compunerea progra
mului dela 1881,  autonomia Tran
silvaniei nu figurează între preten- 
siunile fără de cari poporul român I

nu poate sta de vorbă cu Ma
ghiarii, ba din contră fruntaşii a- 
mintiţi şi-au exprimat părerea, că 
acest postulat, —  pe care astăzi 
unii îl consideră de cel mai esen
ţial, —  se poate jertfi. Evident, 
că o parte a fruntaşilor şi încă 
cea mai de valoare, nu au pus 
fond aşa mare pe autonomia Tran
silvaniei, precum par a pune astăzi 
unii dintre noi.

D r. A urel Vlad.

Unele-altele.
Ştiri de résboiu.

Nu numai Grecia face pregStiri de 
râşboiu, ci asemenea pregătiri se scrie 
că se fac şi în Bulgaria şi Sârbia, — 
pentru-că se ia ca tot mai sigur lucru, 
că la  prim ăvară în Balcani, anume in 
M acedonia va f i  risboiu. De aceea toţi 
vecinii se pregătesc ca să nu dee peste 
ei întâmplări grele şi ei să fie negătiţi 
a le întimpina.

îm părăţia austro-ungară încă va avea 
rol în acel teribil joc. Corpul de armată 
ardelenesc şi cel din Ungaria de Sud, 
se crede că vor fi în curând mobilisate 
stând gata a trece peste Bosnia şi Her- 
ţegovina, spre Macedonia, spre Salo
niki. — Chiar în cercuri militare dela 
noi se vorbeşte despre acest lucru, ca 
de un fapt sigur i

La adecă ce vrem?
...Şi fireşte — cine suntem? Noi, 

se înţelege de sine, direcţia nouă, pe 
cari scriitorul articolilor din nrii 4, 5 . 
şi 6 a. c. ai «Tribunei», distinctiv ne 
pune între semnele citafiunii şi pe cari 
unul câte unul ne somează, sé i-ne 
presentăm, fără ca sâ ne ţină ínsé vred
nici, sé ni-se presinte însuşi. Cu toate- 
că, neconsiderându-ne înşine drept «vox 
populi* şi lucru firesc, că nici d-sale 
neputându-i da dreptul «opiniei publice», 
am fi aşteptat-o, înţeleg iscălitura.

Dar — treacă!
Am fost somaţi, ne presentăm. Am 

fost chemaţi, venim. Am fost întrebaţi, 
réspundem. Verde, fără încunjur, româ
neşte: după-cum mintea ne taie, după- 
cum inima ne-o simţeşte.

Satisfacem prima-dată curiosităţii.
Nu-i vorbă! Dlui Dr. Vlad nu-i sunt 

numai prietin, ci vér. Ordine prima. De 
statură nici mic, nici înalt. Trecut isto
ric nu am. Nici merite. Nu sunt nici 
blond, nici brunet: chátaigné. Când nu 
sunt tuns, port pérul lung. Douézeci-si- 
patru de ani încă n’am împlinit. Fireşte 
june, necăsătorit. Am ínsé nădejde. Éar 
până atunci, ca bine sé ne putem în
ţelege, ţin sé constat şi sé declar urmă
toarele :

I.

Plaga pretinsei noastre politice 
actuale consistă în diletantism. O 
fac ziariştii. Şi e lucru anapoda: 
Oamenii noştri politici făuresc fraze, 
clevetesc, se ’njură, optimo casu se 
laudă unii pe alţii şi ’n urmă —  se 
compromit. Ziariştii, naturális or
dine factorul reproductiv, se sbu- 
ciumă, voind sé creeze. Şi lucru 
firesc: parturiunt montes...

Toţi voesc sé menţină, ori sé 
dee direcţii, fireşte politice, şi cei 
mai mulţi o cunosc abia doar din 
nume, fireşte politica!... Cum nu 
afli fată, la noi, care se ţine în- 
câtva mai cultă şi care sé nu-ţi 
maltrateze clavirul «ex offo», ase
menea nu este Român, care se res
pectă şi care sé nu-ţi facă, cât de 
cât, cu pretenţii fireşte, politică!

Politică, program politic, partid 
politic, tactică şi netactică politică: 
eată cuvintele, cari la noi suntas-

tăzi cele mai de multe-ori —  luate 
în deşert.

Da. Fiindcă le spunem, le scriem, 
le auzim, le repetăm zilnic, stereo
tip, enervant de adese, şi nici nu 
ne mai dăm seama, că ce înţeles 
au, ori că de fapt mai şi au vr’un 
înţeles ?

Cert, că progresând tot aşa, 
nu suntem departe de timpul, când 
dacă-i voiu spune cuiva, că se o- 
cupă cu politică, ori că-i bună-oară 
chiar martir politic, îl insult, îl bat- 
jocuresc, sau cel puţin îl iau în 
zeflemea.

Dar ce păcate: terenul e gu- 
noit acum doar pe deajuns —  am 
putea se aşteptăm odată şi roade /

Să ne clarificăm puţin:
înţeleg sub politică: arta de a 

afla şi de-a aplica mijloacele cele 
mai efective pentru realisarea idea
lului unei ţeri, ori a unui popor. 
Teoria află, practica aplică mijloa
cele. Metodul teoretic e cel induc
tiv. Deducţiunea joacă mai mult 
rolul de controlare. Basa, punctul 
de mânecare, e totdeauna oare
care stare actuală, amăsurată unui 
anumit timp: realitatea. De-acipor
nesc, de-aci conchid, de-aci com- 
binez, încerc, plănuesc. Idealul e 
ţinta. Ultimul scop.

Mijloacele p o l i t i c e i  practice 
sunt: tot ceea-ce ajută, promo
vează, apropie realitatea de ţintă, 
de ideal. Ele pot fi juridice, eco
nomice şi sociale, de forţă, de in
telect sau de sentiment, temporale 
sau permanente, dar totdeauna tre
bue s i fie reale, concrete, p 03Îbile.

Aplicarea şi punerea în prac
tică a mijloacelor, se face după un 
anumit plan: programul politic. 
Modul în timp, în formă, în forţă 
şi în spaţiu, al aplicării paralele sau 
succesive a mijloacelor disponibile, 
al realisârii lor deodată sau deo
camdată şi implicit: scopul pro
xim în drumul spre ultima ţintă, 
spre idealul abstract, scopul pro
xim concret —  eată criteriile, cari 
constituesc esenţa unui program.

Ştiu ce sunt azi, ca număr, ca 
forţă, ca posiţie; ştiu ce pot, ca 
forţă şi ca intelect; am studiat 
circumstanţele şi le cunosc: lege, 
stare economică, referinţe sociale, 
îmi fa c  apoi planul pe mâne, pe 
poimâne: cât îmi prevede mintea, 
si mai ales cât îmi ajung puterile I 
mi propun un scop: proxim , con

cret. Pân’aci vreau deocamdată să 
ajung. F ac aşa şi aşa şi aşa. Da- 
că-mi succede, fac apoi astfel şi 
astfel. Dacă nu, fac aşa şi aşa. Se 
schimbă situaţia, fac astfel. Am 
câştigat în puteri; m i extind. Perd: 
mă restrîng. Am realisat o parte, 
mi-am ajuns scopul proxim, pur
ced mai departe.

Atât. Şi lucru firesc dar, că un 
program nu poate fi pe veci de
finitiv, stabil, nestrămutat, inaliena
bil, absolut! Absolut e singur idea
lul: ultima ţintă, fiindcă-i abstractă.

Intre program şi ideal politic 
fac deci deosebire.

Programul prin însăşi natura sa 
e variant. In el totul e şi trebue 
să fie relativ, coordinat, dependent 
şi prin urmare fluctuant şi mobil. 
Basa lui, fiind starea actuală amă- 
surată unui anumit timp, natural 
că prima cerinţă îi e nesmintit să 
fie acomodabil. Nu dela mulţimea

punctelor, ci dela realisabilitatea 
lor depinde bunătatea unui pro
gram şi în definitiv dela posibili
tatea ce ţi-o oferă, ca s i  te mişti, s i  
lucrezi, s i  faci, sg  p ro g re s e z i , 
dacă şi nu mult deodată, deocam
dată, dar cel puţin liber şi folo- 
sindu-te de toate mijloacele posi
bile şi acuirându-ţi cât se poate 
de multe şi de variate.

Despre tactica politică nici 
nu discut în public, fiind însăşi 
discutarea ei o netactică. Fiind ea 
taina, motorul secret al acţiunii, ea 
nu se vesteşte, ci se afirmă! Lauda 
sau critica ei o dă resultatul.

Nunc venio ad fortissimum: la 
cel mai compromitat cuvânt, ce-1 
avem noi astăzi. L a  cel mai gol şi 
mai lipsit de esenţă. Mai compro
mitat de cât chiar şi cuvântul 
«providenţial». Cu toate-că la noi 
astăzi toţi sunt providenţiali, toate 
sunt providenţiale. Scrie cineva un 
articol de ziar, e providenţial. Pro
testează odată solemn şi energic 
în faţa Europei, e providenţial. 
Scorneşte o nouă frază de laudă, 
sau, tot atât, o nouă înjurătură, e 
providenţial! Se pare că însăşi nai
vitatea noastră, cum toate astea 
le credem, e providenţială.

Ear dacă se pune cineva şi în
cearcă să spue o vorbă legănată, 
ecce, a făcut partid politic.

Auzi tu colo. Nu ştiu alţii, dar 
eu sub partid politic înţeleg; pe 
toţi aceia, cari pe basa aceluiaşi 
program lucră pentru realisarea 
aceluiaşi ideal. Nu însă atât pro
gramul, cât idealul comun şi lu
crarea, activitatea perpetuă, siste
matică concretisează fiinţa unui 
partid! Aşa încât fără program 
formal eventual ne-am putea în
chipui un partid, în urma resulta- 
telor obţinute de luptătorii poate 
inconştient solidari pentru realisa
rea aceluiaşi scop. Nu putem însă 
nici decum recunoaşte un partid 
politic inactiv, improductiv, aibă 
acela chiar şi cel mai precis, cel 
mai concret «program», şi-l recu
noaştem cu atât mai puţin, când 
însuşi programul îi este, deşi poate 
numai pro tempore, nerealisabil! 
Temporal pasiv poate fi un par
tid, dar ca pasivitatea, inerţia, să-i 
fie caracteristicul, nu se poate. 
Precum verbul «a face» se ţine 
de domeniul programului, substan- 
tivisarea lui sistematică în sensul 
programului este datorinţa, nece
sitatea unui partid! Ear pentru-ea 
partidul să poată fi sistematic, 
perpetuu activ, trebue să fie or- 
ganisat. Trebue să aibă cap şr^  
conducere, recunoscută şi de mem
bri şi şi de contrari. De aceşti 
din urmă cel puţin formal. Şi în
ţeleg aci partidul legal. Organisa- 
ţia trebue să-i fie liberă, mobilă, 
viie. Trebue să-i simţeşti pulsul, 
că trăeşte, că lucrează, că influen
ţează, că face, că există. Să-i re- 
simţeşti voinţa, să-i auzi glasul, să-i 
vezi faptele. Porunci concrete, di
recţie visibilă. Să te simţeşti ca  
Darte, săi resimţeşti ca întreg. 
Conducere, al cărei cuvânt să fie 
imperativ, categoric. Să te supună 
şi să-i fii supus. Fapte, nu vorbe!

Partid politic în acest sens, noi 
astăzi nu avem ! Fapte politice nu 
sâvîrşim. Aventuri destule. E ar pe 
basa programului din 1881 nu ne 
mai putem menţinea, şi numai din
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causa, cä pe basa aceasta nu ni-e 
»permis» să ne organisäm. Punc
tum. D ar: est modus in rebus. 
Trebue sä fiel

Noi, înţeleg cei puşi între 
semnele citaţiuuii, încă nu suntem 
partid. Nici nu avem încă pretenţii, 
încă. Dar avem nădejde, să deve
nim. Şi vom fi. Gregari simpli, sau 
conducători, nu im poartă. Care de 
care. Dar închiegaţi. Şi toţi cu vo
inţa firmă, cu sufletul curat.

Rîvnitori la elogii ieftine, la 
glorii efemere, nu suntem nici u- 
nul. Ţinta noastră e : se ne facem 
datorinţa. Imboldul: iubirea de 
neam.

Ce vom răsbi şi cum vom face, 
ne vede D-zeu.

Cum vrem să facem? —  în 
nrul viitor.

E ar pân’atunci, după-ce am ţi
nut să le spun astea, ca discutând 
să fim în clar cel puţin cu noţiu
nea cuvintelor —  iscălesc.

D r. Victor B ontescu.

P ro te s tu l
advocaţilor rom âni în adunarea 

cam erei din Arad.

Eată, în traducere, protestul 
bărbătesc şi demn, pe care l’au 
înaintat advocaţii români contra 
propunerii alor 33 advocaţi unguri, 
de a contribui şi camera advoca- 
ţială aradană cu 1000  cor. pentru 
statua lui Kossuth la Arad:

Onorată adunare gen. a  cam erei!
In contra propunerii făcute de 33 

membri ai camerei, şi luată în convo- 
cătorul nr. 47— 1903 sub punctul 4, 
de a vota şi camera advocaţială 1000 
cor. în rate de câte 100 cor. în 10 ani, 
pentru ridicarea unei statue lui Kossuth 
în Arad, — înaintăm în cele de mai 
jos p r o t e s t u l  nostru:

Considerând, că acea propunere, 
prin scopul şi cuprinsul seu, e în contra
zicere isbitoare cu scopul, menirea şi 
cercul de competenţă prescris pentru 
camerele advocaţiale prin §. 19 al ar
deiului de lege 34 din 1874, şi deci 
nu poate avea peste tot loc în aduna
rea generală a camerei;

considerând, că averea camerei strînsâ 
din taxele dela membrii, în sensul §-lui 
18 al aceluiaşi art. de lege, alinea 2., 
să poate folosi pentru coperireatrebuin-

F O IŢ A
Sëràci a şi IKorocul.

_  P O V E S T E  -

(Urmare).

In fine... trecil grădina şi întră în o 
curte foarte mare, toată pomestită cu 
marmoră albă şi curată, prin care nu 
se vedea nimeni decât un palat măreţ 
prea uriaş, nişte magazii mari de criţă 
şi un rînd de grămezi cu aur, argint şi 
pietri scumpe, ce nu mai încăpuse în 
magazii. Numai temelia palatului ce era 
din pietri scumpe, preţuia poate cât lu
mea întreagă.

Urcă câteva trepte prin dosul pala 
tului şi intră într’o sală cât un câmp 
de mare. Acolo era mulţime de boeri 
ce sta la masă. Unii, încurcaţi în so
coteli, scriind în nişte protocoale mari, 
groase şi învechite, ear unii vorbind, 
alţii chefuind. Cum trecea printre me
sele lor, toţi îl întrebau miraţi: ce caută, 
el însă nu răspundea la nimic.

După-ce străbâth sala mare, întră în 
o alta mai mică. Acolo era o singură 
masă lungă, împrejurul căreia stetea la 
sfat mulţime de boeri. Omul cum întră 
aci, se repezi la cel din capul mesei 
şi-l apucă sdravăn de piept. Toţi ră
maseră ca trăsniţi în faţa acestei mi
nuni şi le era năcaz cân ’avea ce-iface.

ţelor de casă şi la nici un cas pentru 
scopuri ce cad departe de chemarea 
camerei advocaţiale, scopuri străine, 
politice;

considerând, că acea propunere nu 
numai e de natură vădită politică, dar 
totodată şi anti-constituţională, şi ca 
atare vrea să folosească averea came
rei astrînsâ din taxele dela membri, 
pentru scopuri politice cari stau în 
contrazicere cu însuşi jurământul de 
advocat;

considerând şi aceea, că pe terito- 
rul camerei nu sunt numai advocaţi 
unguri, ci şi de alte naţionalităţi, anume 
români, şi încă în număr însemnat, pe 
cari îi atinge viu în simţămintele lor 
naţionale şi în credinţa lor politică ten
dinţa cuprinsă în propunerea repeţit 
amintită, ca şi contribuţiile noastre să 
fie folosite, contra voinţei noastre, pen
tru scopuri străine şi depărtate nu nu
mai de noi ci şi de scopurile camerei 1;

considerând, în sfîrşit şi aceea, că 
această propunere prin discutarea asupra 
ei, e menită a aţîţa contrarietăţi chiar 
şi între înşişi membrii de naţionalitate 
maghiară, dar’ de felurite partide po
litice, să provoace discuţii politice aprinse 
şi astfel să prefacă adunarea generală a 
camerei în scenă iritată politică, — pen
tru toate aceste cerem să se treacă la 
ordinea zilei peste acea propunere.

Ear’ întrucât aceasta rugare a noastră 
nu ar fi luată în considerare, aşa ce
rem ca protestul nostru să fie consi
derat ca plânsoare care să fie înaintată 
la ministrul de justiţie în firul proto
colului adunării generale.

F ram ise Hosszú L. (Deva), Dr. 
Aurel V lad  (Orăştie), Dr. Iustin Pop 
(Deva), Dr. Silviu Moldovan (Orăştie), 
Dr. G av’iil Suciu (Haţeg).

O aprinsă discuţie s’a iscat 
asupra acestui protest. Cei 29 ad
vocaţi unguri de faţă au sărit ca 
muşcaţi de ceva, ascultând acest 
protest, deşi ţinut în ton atât de 
moderat, tot mereu cu provocare 
ia lege şi serios. S’au simţit foarte 
atinşi «patrioţii» în kossuthismul 
lor şi şi-au exprimat la protocol 
«scandalisarea» lor asupra protes
tului, ba ci că vor transpune afa
cerea la procuratură, ca sé intro
ducă cercetare disciplinară contra 
subscriitorilor protestului. Iar foaia 
«Arad és Vidéke» îşi mângâe ce
titorii cu aceea, că nu toţi advocaţii 
Români judecă la fel cu cei sub- 
scrişi în protest, că a fost de faţă 
chiar un advocat Român din Deva,

Iar omul strigă: «Ordonă să-mi vie aci 
norocul, căci altfel nu-ţi dau drumul 
nici mort I... * ;  atunci acesta făcând un 
semn, întră pe uşa ce dă în sala mare, 
un boer dintre cei mai frumoşi şi bine 
îmbrăcaţi; omul cum îl vâză, îl umflă 
de piept şi eşi cu el afară — dând 
drumul celui dintâi.

Acesta era norocul omului.
El la început striga răstit: »Ce pof

teşti!? Ce ai cu mine? şi cine eşti?»
După-ce omul îi dadă o tăvăleală 

straşnică, îi zise:
— Eu!... sunt stăpânul tău... şi nu 

te slăbesc nici mort, până n’ai veni să 
mă slujeşti.

Atunci norocul după mai multă co- 
deală, şi văzând că n’are încotro, zise:

— Aşi veni cu mulţumire, stăpâne, 
să te slujesc, căci aceasta e datoria 
mea, dar nu pot de sărăcie să străbat 
până la d-ta, căci acum e mai tare de 
cât mine şi stă la uşe ameninţătoare 
cu gura şi ghiarele căscate. Când e să 
între vre-un rău la d-ta, se netezeşte şi 
se face mică cât un miel, ear când 
vreu să întru eu, se sburleşte, rînjeşte 
dinţii şi întinde ghiarele de-i cât un 
smeu. Mie mai aproape mi-ar veni să 
car bogăţia la d-ta de cât tocmai la 
acest palat. Deoare-ce ea se iscă în 
preajma casei d-tale. Căci toţi oamenii 
au dela D-zeu aceleaşi drepturi la vi- 
eaţă şi aceeaşi porţiune egală de avere; 
pe care noi suntem datori a o duce

care a declarat în adunare, că a 
venit anume pentru-că a auzit ce 
se plănueşte şi a venit sé protes
teze contra acelui protest al ul- 
traiştilor valahi. A ţinut şi o înfo
cată dicţie patriotică proslăvind pe 
Kossuth, spre bucuria celor plouaţi 
de protestul român. Şi acest ad
vocat «român» din Deva e —  D r. 
Leitner Mihály!...

«Strălucită şi preţioasă satis
facţie a dat camerei —  zice «A. 
V.» —  advocatul român din Deva 
Dr. Leitner Mihály, care s’a alătu
rat cu însufleţire la propunere...

Sé vé fie de bine de aşa sa
tisfacţie... românească.

Şi nu scăpaţi din vedere, că 
propunerea o subscriseseră 33 inşi, 
dar atât au fost de însufleţiţi pen
tru ea, că nici aceia nu s’au dus 
toţi la adunare, că abia au fost 
de faţă 29, printre cari următorii 
neaoşi «maghiari»: Fischer, Heitz, 
Ludig, Mandl, Müller, Mülek, Priegl, 
Ring, Steinitzer, alt Steinitzer, Ta- 
bakovits, Vizer, alt Vizer şi «Ro
mânul» (?!) Leitner!...

Noi înregistrăm cu mulţumire 
faptul, că advocaţii români ’ n’au 
lăsat sé treacă fără macar un demn 
protest din partea lor punerea lor 
la bir pentru Kossuth!

Corespondenţă
D ela H unedoara.

In 24 Ianuarie st. n. s'a început a 
toarce şi firul vieţii sociale româneşti 
din Hunedoara, căci caerul acestei vieţi 
a fost rămas cam de multă vreme 
foarte negligat.

In adunarea gen. a Reuniunei fe
meilor române gr.-or. de aici s’a hotă- 
rît arangiarea unei petreceri cu dans 
în favorul Reuniunii.

Acestei hotărîri i-s’a dat trup în 24
1. c. prin arangiarea petrecerii din 
vorbă.

Scopul aces ei reuniuni este în pri
mul rând ajutorarea bisericei gr.-or. din 
Hunedoara — aşa glăsueşte §-ul prim 
din statutele reuniunei.

Poporul nostru Hunedorean dă în- 
totodeauna ascultare glasului conducă
torilor, e un popor bun şi se jertfeşte 
cu drag pentru scopuri ca cel susmen
ţionat.

Interesul şi jertfa publicului român

treptat stăpânilor noştri; însă dacă ur
sita a menit ca sărăcia să fie mai mult 
sau mai puţin puternică decât norocul, 
atunci norocul neputând străbate la stă
pânul seu, acea avere e silit a o căra 
la acest palat. Zilele trecute am întâlnit 
norocul împăratului d-voastră: şi era 
desculţ, desbrăcat şi negru de muncă 
şi alergătură. De aceştia nici n’au tre
cere să vină la palatul acesta, deoare
ce ei n’aduc nimic, din contră se reu
nesc mai mulţi şi dacă pot străbate 
vine de ia din ̂ averea altora. Când un 
noroc a reuşit să fure din* proporţiunea 
altora de aci, atunci acelui om îi moare 
sărăcia şi apoi norocul poate aduna 
mai mult şi cu mai mare înlesnire.

—  Bine, toate astea-s bune şi sunt 
mulţumit că le aflu; dar cred că pri
cepi de ce am venit: sau mort!... sau 
să scap de sărăcie...

—  Stăpâne! slăbeşte-mă de piept 
nu mă mai ţinea aşa strîns, şi lasâ-mă 
să mă duc până în grădină şi te voiu 
face să scapi de sărăcie; şi astfel voiu 
putea să te slujesc.

Cum îi dete drumul, norocul se duse 
în grădină, smulse o tivgă dintr’un cur- 
pen, îi tăie puţin vîrful şi-l astupă c’un 
strujan de porumb. Când se întoarse 
îndărăt, zise omului:

— Ţine, stăpâne, această cătrună, 
ajungând acasă să-i scoţi strujanul şi 
s’o pui în dosul căscioarei d-tale; după 
aceea să pui foc ta cele patru colţuri

din Hunedoara s’a manifestat şi cu 
ocasia acestei petreceri, care a reuşit 
peste aşteptare, atât în partea morală, 
cât şi cea materială.

Intre cei presenţi am putut observa 
pe P. On. Domn protopop Avram  P. 
Păcurariu  cu doamna, primarul George 
Dânilă cu familia, protopopul gr.-cat. 
loan  Popu cu doamna, Nicol. Stoichiţia 
şi doamna, Vasile C. Os vadă cu doamna 
şi Macrea cu doamna, Vid. M aria Mun
tean şi dşoara Popovits, Buda B ila  şi 
doamna, notarul public Dr. luliu Bontsy 
notarul cercual Teofil Tuleat preotul 
Petru Sinea cu doamna şi d-şoarele. 
Cei pe cari nu i-am amintit în acest 
raport, să scuze, căci eu - încă am fost 
aruncat în vîrtejul jocului, încât cu 
greu mi-aş fi putut îndeplini sarcina 
de raportor întocmai.

Aş fi putut să mai înşir câteva fa
milii, dar’ tocmai în preziua petrecerei 
s’a întâmplat caşuri de moarte în fa
miliile Dima şi Rimbaş.

Petrecerea şi-a luat începutul cu o 
animată horă, urmată de un sburdalnic 
vals surprins de frumoasele jocuri na
ţionale Ardeleana şi Haţegana.

Buna disposiţie a fost la culme şi 
a durat până cătrâ dimineaţă.

Venitul curat e de peste 160 cor., 
care trece în averea reuniunei pentru 
scopurile sale.

Ne-am despărţit pe deplin satisfă
cuţi dela această petrecere, cu dorul 
ca vieaţa socială de aicea să o rea
ducem la ogaşa veche, căci numai so
lidari, în bună înţelegere, vom putea 
înainta pe calea progresului în toate 
direcţiile.

B u jo rel.

Cruciadă contra beţiei.
D edicaţie tot d lu i vicişpan M ar a.

Guvernul din Berlin, care se 
vede că nu stă aşa de tare sub 
păpucul jidanilor, a dat de curând 
un ordin, ca toţi copiii mai mici 
de 16 ani, să fie aspru opriţi de 
a bea beuturi spirtuoase I

Beţivii recunoscuţi ca pătimaşi, 
nu vor fi primiţi la nici o crîşm ă!

Dimineaţa până la ciasurile io} 
nu se va vinde la nici o crîşmă beu
turi spirtoase.

Profesorii sunt obligaţi să în
demne tinerimea şi populaţiunea, 
ca să încungiure beuturile spirtoase!

ale căscioarei, să-ţi scoţi nevasta şi co
piii din ea, căci sărăcia va eşl din casă 
şi va întră în cătrună. Iar când vei ve
dea focul mai bine încins, să dai fuga 
să astupi cătrună cu acei strujan, apoi 
să arunci cătrună într’un puţ părăsit şi 
să plecaţi cu toţii înspre miază-noapte. 
După-ce veţi merge trei zile şi trei nopţi 
o să daţi de un sat râzăşesc. Acolo oa
menii fiind cu dare de mână, le va fi 
milă de voi şi vă va da loc de casă în 
viriştea vitelor. Pe acel loc să bagi de 
seamă că e o gropană ca o urmă de 
bordeiu. Casa s’o faci lângă gropană, 
ear deasupra groapei să faci o paiaţă, 
după care să sapi groapa mai adâncă, 
şi vei da de o comoară plină cu aur. 
Iar după aceea te vei pricepe ce să 
faci mai departe.

Omul se întoarse îndărăt şi făcâ în
tocmai celor spuse de norocul seu.

Ajungând în Satul cel răzăşesc, care 
de care îl întreba cu milă văzându-1 
trudit şi năcăjit, încunjurat de nevastă 
şi 6 copii ce piângeau de foame: el le 
răspundea:

— Oameni buni, toată viaţa am mun
cit înzadar şi fără noroc de mi-am fă- 
rîmat oasele în mine, ear acum văzând 
că mi-a ars şi casa, mi-am luat lumea 
în cap; dacă aveţi bunătate să mă pri
miţi în satul d-voastre, voiu munci cum 
o da D-zeu, să-mi hrănesc astea şapte 
guri.

Iar la noi, —  repetăm — nici 
Dumineca nu e iertat a opri des
chiderea crîşmelor pe 2 — 3 ciasuri!.. 

Aud? dle vicişpan?

Din România.
Sporul poporaţiunii la 

sate. Se ştie că România încă 
sporeşte cam încet în creşterea nu
mărului poporaţiunii. îndeosebi la 
oraşe creşterile sunt slabe. In schimb 
satele sunt mai sporitoare şi ca pe 
la noi.

Iată care a fost de pildă miş
carea populaţiunii în comunele ru
rale, în cursul lunei Octomvrie a. 
tr., pe care s’a gătit statistica,.

Au fost 4 9 5 7  căsătorii şi 80  
despărţiri.

S a u  născut 22.410 copii vii (din 
cari 2 2 .1 4 9  supuşi români, 8 8  su
puşi străini şi 173 fără protecţie 
declarată)

In acelaşi interval au murit 
10.822, (din cari 10.684 supuşi ro
mâni, 53  supuşi străini şi 8 5  fără 
protecţie declarată).

Deci o întrecere a naşterilor 
asupra morţilor cu 11.588, —  ce- 
ea-ce e o cifră foarte îmbucură
toare !

Din pildele altora.
Unul din cele mai nenorocite 

popoare din Europa, e poporul 
polon, cel mare şi tare şi temut 
prin vremi, ear azi cu regatul rupt 
de viu în trei bucăţi şi dat pradă 
la trei împărăţii vecine: celei mus- 
căleşti, celei austriace şi celei pru
sace. Mai rău le merge Polonilor 
în Prusia. Aci însă sunt şi ei, chiar 
pentru aceea, mai îndârjiţi naţio
nalişti! Prin.şcoale, prin biserici, 
prin ori-ce fel de întruniri, ei se 
silesc a-şi ţinea viu sufletul în po
por şi a nu-1 lăsa să desnădăjdu- 
iască! Şi-au făcut până şi o rugă
ciune de toate zilele, pe care fie
care Polon bun are s’o zică ală
turea cu Tatâl-Nostru. Această ru
găciune, răspândită în taină prin* 
tipărituri în tot poporul, a căzut 
şi în mânile ministrului de finanţe

— Şezi, omule, îi zise norodul, că 
de muncă este, slavă Domnului.

Atunci oamenii vorbiră şi se sfă
tuită sâ-i dea o bucată de pământ pen
tru casă, pe vatra satului, în viriştea 
vitelor, unde era ca o urmă de bordeiu.

Aci toţi oamenii erau moşneni, şi 
fiecare avea deosebit de pământuri de 
hrană, camaşuri şi altele, şi câte o sfoară 
de pădure; astfel că toţi veniră de-1 
dăruiră cu câte o bucată de lemn, care 
un căprior, un mertec, o corlată, o scân
dură, pari, nuele şi altele trebuitoare 
pentru casă. Aşa că el şi-le strînseşe 
frumos grămăjioară şi înjghebă deocam
dată poeţica să se adăpostească în ea« 
Apoi mai munci pe la oameni, mai câş
tigă ceva parale şi incet-încet începi a şi 
ridica şi casa.

Pământ pentru păreţii casei, el săpa 
din poeată. Aşa că în scurt timp dădâ 
şi de comoară.

In vara următoare el sămăna păpu- 
şoiu şi grâu din banii strînşi pe muncă 
de pe la oameni. Doi din băieţi se fă
cură şi ei de muncă, macar mai în u- 
şor, ear fetiţa care venea după băieţi, 
lua seamă de ceialalţi copii mai mici 
ce rămâneau acasă; aşa că şi femeea 
omului putea acum merge la muncă. 
El nimeri câţiva ani buni şi muncind 
cu spor, strînsese câteva parale.

(Va urma).
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prusian, care in o discuţie cu de
putaţii poloni în dietă, le-a cetit, 
spre marea uimire a Nemţilor, ru
găciunea de toate zilele a Poloni
lor, care e un. al doilea Tatăl- 
Nostru şi sună:

«Tatăl nostru, care eşti în ce
ruri, dă-ne noué regatul Poloniei. 
Scapă-ne pe noi de sclăvie ! Dă-ne 
noué pânea de toate zilele, dar nu 
cea udată de sânge şi otrăvită de 
rëutatea inimicilor noştri! Iartă-ne 
noué pêcatele înscrise pe săbiile 
noastre! Nu ne lăsa së cădem în 
ispita de a renunţa la Polonia ! 
Scapă-ne de cel rëu, care e do- 
minaţiunea inimică»!

O fa p tă  de laudă .

Dl Adam  C ristea, fruntaşul meseriaş 
român din loc, Îndemnat de iubit ea 
sa pentru biserica al cărei membru evla
vios este, — a arangeat Sâmbăta tre
cută sara, o petrecere poporală în în
căperile ospătăriei dsale, Invitând la 
petrecere poporul din loc, cum şi pe 
măestri, comercianţi şi inteliginţă. Ze
loşii noştri ţărani Ioan Florea lui Dă- 
nilă, Dumitru şi Petru Maier, au purtat 
Invitări prin oraş, ear’ pe Invitări era 
însemnat în frunte, că suprasolvirile 
s i  vor dăru i toate fondului de zidire 
a l bisericii gr.-or. rom ane din loc.

Văzând nobila intenţiune a aran- 
giatorului petrecerii, îndată s’au şi fă
cut frumoase daruri benevole şi din 
partea acelora care n’au putut parti
cipa la petrecere. Au contribuit anume:

Dl vicecolonel Vincenţiu Visoina 
10 cor., Dr. A. Vlad 10 cor., Dr. A. 
Muntean 5 cor., Ioan Lăzăroi, corn. 
2 cor., G. Bălosu 2 cor., I. Mihaiu 2 
cor., V. Dom şa 1 cor. 20 fii., — câte 
1 cor.: G. Cusuta, P. Voina, I. Moţa,
N. Dămian, G. Oprean, Aurel Papiu, 
Ioana Binţenţan, Ioan Rob, corn., I. 
Fleşeriu, Samuel Kis, Iosif Tâbăcariu, 
—  câte 80 fii.: Valeriu Orbonaşiu şi 
Iile Lădariu; — câte 60 fii., Rob Du
mitru, Irimie Boca, Pavel Caraşca, Octa- 
vian Popovici, Ispas Popa, — câte 50 
fii.: M. Jantea şi Ilie Cândea, — câte 
40 fii.: Nicolae Tanase, N. N., Ioan 
Lazaroiu, pant., Adam Adamuţiu, Ni
colae Filimon, Ion Câstăean, Iacob Ca
raşca, Ioan Rus, Raffila Hosszu, Nico
lae Va&iloiu, Mozeş Krecsun, Ioan Mo- 
rariu, —  câte 30 fii.: Petru Puican şi 
Ion Rob, — câte 20 fii.; Nicolae Ioa- 
neş, Ioan Varlanu, Ioan Vârmăjan, 
Oprea Iosif, Nicolae Dana, Nicolae 
Medean, Ioan Muntean, croitor, Lazar 
Iovesk, —  şi 10 fii.: Nicolae Danilesc.

De tot s’au adunat din dăruiri 
binevoitoare suma de 56  cor. 10 fii., 
care a fost depusă de dl A. Cristea în 
Iibel la »Ardeleana« şi libelul predat 
deja epitropiei bisericii.

Laudă şi recunoştinţă merită dl 
Cristea pentru bunăvoinţa sa, ear' dnii 
contribuitori primească şi pe această 
cale mulţumiri pentru dărnicia lor.

Petrecerea însăşi a fost foarte bine 
cercetată, şi a durat în veselie până 
în zori.

Pe aiurea şi
— pe la noi.

Oamenii cu adevărată pricepere 
asupra mijloacelor prin cari se poate 
ridica un popor la bunăstare atât 
sufletească, cât şi materială —  îşi 
pun toate puterile a spriginl şcoala 
bună în popor!

Un astfel de om luminat este 
marele bogătan de neam şcoţian, 
Camegie, care prin prelucrarea o- 
ţelului a ajuns la uriaşă bogăţie, 
încât nimenea nu-I Întrecea printre 
bogătaşii oţelului; îi şi ziceau lui 
«Regele Oţelului»!

Acest om având multă inimă 
pentru poporul din care s’a ridi
cat, îşi cinstea în fiecare săptămână 
neamul seu cu câte o bibliotecă,

mare, plină de cele mai alese şi 
folositoare cărţi, pe care o aşeza 
la o şcoală, ca să slujascâ spre 
luminarea poporului! Sunt mii şi 
mii de biblioteci prin toate comu
nele scoţiene, înfiinţate de acest 
om de bine.

Iar acum că miliardarul e bol
nav rău, şi se teme că va muri, 
s’a hotărît să dăruiască 25 de mi
lioane universităţilor scoţianel

Este adevărat că nu mai e 
vorba de înfiinţarea de biblioteci 
din aceşti bani, ci de laboratoare 
şi stipendii pentru cercetări ştiin
ţifice. Dl Carnegie a îndemnat de 
repeţite-ori pe compatrioţii sei, să 
facă din Scoţia unul din centrele 
intelectuale ale lum ii!  Pentru a-şi 
putea ajunge dorinţa, miliardarul 
le pune toate mijloacele mate
riale la îndemână!

N o u t ă ţ i

Români! dela Arad, care în lupta la 
congregaţie s'au distins prin o ţinută 
şi disciplină mai presus de ori-ce laudă, 
asupra căreia vom reveni, — arangează 
şi foarte instructive conveniri sociale, 
serate literare în mândra lor Casă Na
ţională, vrednice de toată atenţia şi ur
marea şi pe aiurea. Vom publica diser
taţia dlui S. Secula cetită în «serata 
bohemă», pe care a binevoit a o tri
mite special «Libertăţii».

*

D l N. Suoiu, venerabilul preot gr.- 
or. din Balomir, şi-a dăruit casa şi pă
mânturile, în preţ de 2000 cor., bisericii 
căreia cu cinste i-a servit. Tot d-sa va 
lăsa o fundaţiune de 2000 cor. pentru 
a se da din ea stipendii copiilor săraci 
ia studii.

*

C oleg iu l p reo ţesc al tractului Orăş- 
tie a ales Joi pe următorii 12 preoţi 
din sinul seu ca membri la sinodul pro- 
topopesc: Manase Iar, Ioan Popovici, 
N. Andrei, S. Săcărea, N. Maniu, I. Tri- 
fon, Ad. Todor, N. Todea, I. Bogdan,
I. Fiiimonescu, I. Balşan, Zah. Tilicea 

*
C ăsăto rie  Maria Teodora Dombora 

născ. de Colbasi, şi iosif Dombora, lo
cotenent ces. şi reg. în Regimentul de 
infanterie nr. 2 căsătoriţi. Sibiiu, Ian. 
1903. Felicităm.

#
Logodnă. Dşoara Ecaterina Iorga 

şi dl Dr. Petru Maier, fidanţaţi. Lugoj, 
1903. Felicitări.

♦
Foloasele  unei şcoale econom ice.

Directorul şcoalei centrale de agricul
tură dela Herăstrău (România) a înain
tat ministerului domeniilor un raport 
prin care arată ce sfîrşituri a dat acea 
şcoală dela înfiinţarea ei, din anul 1862, 
până la sfirşitul anului 1901.

Prin acel raport se amenunţeşte, pe 
cât se poate, cari sunt deprinderile de 
azi ale absolvenţilor acelei scoale.

In timpul de 40 ani de când func
ţionează, acea şcoală a dat 538 absol
venţi. Din aceştia vre o 350 au rămas 
în ramul agricu lturei şi al ramurilor de 
activitate ce stau în legătură cu agri
cultura.

Din acei absolvenţi, 29 sunt azi mari 
proprietari şi 24 arândaşi.

*
D l D r. Ioan Papp, c. adv., fii ul re

gretatului advocat din Beiuş Paul Papp, 
a fost ales deputat sinodal în cercul 
Beiuşului.

*
„Hondoleana*‘ şi-a încheiat socote

lile pe a. tr. cu un câştig curat de cor. 
3845*99 Va da ăstan 9%  dividendâ.

*

M edic rom ân distins. Eminentul 
medic român dl Dr. George Stoicescu, 
profesor de clinică la facultatea de 
medicină din Bucureşti, a fost decorat 
de guvernul Republicei franceze cu ro- 
seta Legiunei de onoare!

♦
M oarte . Văd. Ana Dubleş născ. 

Iordan, mama dlui notar N. Dubleş şi

a dlui Dr. G. Dubleş, c. adv., a răpo
sat în 4 Febr. n. în etate de 64 ani. 
A avut o frumoasă înmormântare. Cu
vântarea funebrală a ţinut-o, frumos şi 
mişcător, dl Ioan Popovici, preot în 
Geimar. Ô deplâng, afară de fiii numiţi, 
şi Ioan şi Ileana. D-zeu s’o odihnească 
în pacel

*
Brâu roşu. Cu ocasiunea sărbăto

rilor Naşterei Domnului, I. P. S. D. 
archiepiscop şi metropolit I. Meţianu 
a distins cu brâu roşu pe veteranul şi 
binemeritatul paroch V asile Orăsan 
din Sân-Iacob. Felicitările noastre.

*
M eserieşi! rom ân! din O răştîe  a-

rangeazâ la sfirşitul carnevalului o re- 
presentaţie teatrală urmată de joc, în 
favorul fondului lor. Dl Baicu îi in- 
struiază.

*
M ilionarii Prusiei. In Prusia să 

găsesc azi 6601 milionari, faţă de 6016 
din 1899.

Cinci din aceşti bogătaşi au avere 
de peste 50 milioane de mărci. Cel 
mai bogat Intre ei, are avere de 185 
milioane.

*
La A rad  e Joi viitoare alegere nouă 

de episcop. Alegerea o va conduce C. 
S. Dr. R. Roşea, directorul seminarului 
din Sibiiu.

*
Zăpadă roşie-vineţie. In Raka, o 

comună din Sârbia, a căzut mai zilele 
trecute o zăpadă de culoare roză-viorie. 
Câmpul acoperit cu omăt dădea o pri
velişte admirabilă. Vedenia aceasta rară, 
se explică aşa, că cercetându-se zăpada 
s’au aflat în fulgi o mulţime de insecte 
gonguţe mici-mici, de culoare vânătă.

*
P e trece re  cu jo c  arangează, la 7 

Febr. n. corpul profesoral din Brad, în 
favorul «Fondului elevilor morboşi».

*

Colera. Dela 15 Iulie 1902 de când 
a isbucnit colera în Egipt, şi până la 
31 Decemvrie, în Alexandria au fost 
1405 cazuri de boală, din cari şi 1145 
sfirşite cu moarte, în alte localităţi din 
Egipt au fost 38.559 caşuri şi 32.616 
caşuri de moarte.

In total au fost 39.967 caşuri, şi 
33.761 morţi.

In ziua de 17 Ianuarie a. c. la 
Damasc au fost 4 caşuri de holeră şi 
7 morţi, ear’ la Alexandria 1 cas mor
tal. La 18 Ianuarie la Alexandria a 
fost un singur cas. Aşa că să pare a 
fi pe sfirşite bântuirea groaznicei boale.

*

„Voîleana“ e numele unui nou in
stitut de credit ce plănuesc Românii din 
Voila şi jur să înfiinţeze, în frunte cu 
dl G. Vasu, proprietar, Dr. Oct. Vasu, 
advocat şi soţii. Vom publica prospec
tul, Felicităm pe iniţiatori.

*

Limba rom ână în arm ata belgiană.
Dl general român Crăinicianu a primit 
din partea dlui locotenent general Neit, 
din armata belgiană, următoarea scri
soare de felicitare, cu ocaziunea avan
sării sale la gradul de general, scrisă 
în rom âneşte:

»Domne General,
Leau parte la redacţiunnea de »La 

Levue de l’armée beige« şi cunoscu 
pre voi prin operele_^nostre nomerose 
anca şi însemnate.

Vostra promotiune, citata in No 
24 Noembrie 1902 de »Cercul publi- 
catiunilor militare« a veselitu pre mine.

Permiteţi mi de îndrepta vi pe ale 
mele viue gratulatiuni, Domne General, 
şi voiţi me crede*.

Vostru de tot devotatu 
L o cu ten in te-G en era l N eyt 

Este de amintit, că dl locotenent- 
general Neyt a studiat singur limba 
română. (Să şi vedel Dar’ tot e intere
sant că a dorit să o studieze şi a 
dus’o până la atâta)!

Un vechiu manusoris al Bibliei.
Se anunţă din Cairo: In Siria s’a gă
sit un manuscris complect al alor 5 
cărţi ale Testamentului vechiu, scris în 
litere samaritane pe pergament de ga- 
zelă. Pricepătorii au stabilit că el da
tează dela anul 739 înaintea erei creş
tine; el e deci mai vechiu decât toate 
manuscrisele ebraice găsite până acuml

Din B rad.

Cu ocasiunea petrecerei împreunată 
cu joc, arangiată pentru procurarea ce
lor mai de lipsă recuisite şi ornamente 
pe sama bisericii rom. gr.-or. din Brad, 
la 6/19 Ianuarie a. c., oferte benevole 
s’auîncassat dela următorii domni:

Vas. Dămian cor. 3, St. Albu cor. 
4, P. Rimbaş cor. 5‘30, Col. Gadi cor. 
4,Dr. Teofil Bogdan, medic, Ybs (Austria) 
cor. 3, Ioan împărat cor. 3, Ioan Să- 
bău cor. 3, P. Florinca cor. 3, Avisalon 
Baneiu cor. 3, I. Ohanovici cor. 3, Paul 
Pilner cor. 3, — câte 2 coroane dnii: 
Iaon Stanciu, Ioan Boldin, Const. Bolcu, 
George Costea, Ioan Bogdan, George 
Ometa, Dr. Ioan Radu, Aron Crişan, 
Ioan Ronta, Sabin Jula, József Frisch, 
Petru Tăruc, Ursu Florea, Ioan Băbuţ, 
Hoszu Ferencz, Constantin Costin, Cor
nel Gredina, I. Drăgan, Anthon Svar- 
niczki, Pavel Lazar, S. Golcea, I. Miclea, 
I Delian Ilie Ometa, Ioan Tulea 
Dumitru Giurgiu, Ioan Gal, Nico
lae Popa, Pavel Pop, Obsinczki Mihály, 
George Golcea, Pavel Benea, Aron 
Radu, Dr. Pavel Oprişa, Ioan Cutean, 
N. Hajducska, Andron Bogdan, Schlen- 
zich N., Lazar Miheţ, Ilie Dragoş, Ko
márom Ödön, Ladányi Sándor, N. 
Lancrajan, Susana Golda şi Nicolae 
Borza. — Câte 1 coroană Mă
riţi Cristea, Ioan Tiu, Petru Faur, La
zar Tudur, Petru Tomesc cor. 1*20, 
Ioan Perşia, Nicolae Tamaş, Toader 
Banciu, Ioan Faur, Nicolae German, 
Nicolae Filip, Petru Taur, Măriuţa Sava, 
Nicolae Banciu, Adam Bolcu, Aurel 
Zaharie, Simon Brădian, Egner Adolf, 
Ioan Furdui, Nicolae Bogdan, Löbblich 
Isidor, Papai Zsigmond, Engler Ferencz, 
N. Adller, Fostbecherd N., Hoffman 
József, Ioan Iga, George Nestor, N. 
Puticiu, Szilágyi Miklós, 80 fii., George 
Crişan 70 fii., N. N. 40 fii. Suma cor 
159, spese au fost cor. 101, au rămas 
venit curat cor. 58, care sumă s’a de
pus la »Crişana« până la întrebuinţarea 
spre scopul menit.

Comitetul arangiator îşi ţine de 
datorinţă a mulţumi şi pe calea aceasta 
on. domni donatori.

Brad, la 26 Ian. 1903.
P etru  JRimbaş, 

presb. cassar.
Io a n  B o gd a n  G eorge Costea

controlori.

călătorie de Crăciun. Trenul merge 
cu o iuţeală de 50 mile englezeşti pe 
cias, când s’a întâmplat ciocnirea. Ambele 
locomotive au fost sfărîmate, ear' va
goanele zdrobite ţânduri, şi pline cu 
morţi şi cu muribunzi. Lămpile s’au 
stîns, ear’ scena a fost îngrozitoare!

Termometrul arăta un frig de 10 
grade sub zero.

Călătorii cari durmeau au fost făcuţi 
în bucăţi, ear’ zeci de alţii fără speranţă 
de scăpare, au fost stâlciţi şi au înebu- 
nit! Fioros a fost apoi, că ţăndărite de 
vagoane au luat fo c  şi atunci răniţii şi 
nerăniţii au fost prada flăcărilor! Mă
suri pentru scăpare s’au luat numai de
cât de cei scăpaţi întregi, ba chiar co
piii şi oamenii cu picioarele sfărîmate, 
dădeau ajutor. Flăcările au fost stînse 
prin zăpadă. Mulţi din călători erau 
desbrăcaţi, culcaţi, şi au trebuit ceasuri 
întregi să stea în zăpadă.

Un necunoscut, care a stat un ceas 
printre cadavre, din care curgea valuri 
de sânge, a înebunit. Cei cari au scă
pat ţineau urechile astupate şi ochii 
nchişi, ca să nu audă ţipetele răniţilor 
şi să vadă cadavrele ciungărite.

Această îngrozitoare ciocnire de tre
nuri n’a fost lipsită de o scenă, care 
încoronează o nenorocire. O biată mamă 
până în ultimul moment al vieţii, să 
ruga că să fie scăpat copilul ei. Micul 
copil a fost scos cu vieaţă, în vreme-ce 
mama lui a murit.

Mai nou.
S&pt&măna patim ilor...

Ziariştii şi politicii naţionali
tăţilor nemaghiare pot numi săptă
mâna asta săptămâna patimilor 
pentru ei. Căci:

Saşii.

Marţi a fost la M.-Oşorheiu pro
cesul de presă a alor trei Saşi na
ţionalişti : JLutz Korodi, care a fost 
osândit la un an temniţă de stat şi 
2000 cor. pedeapsă în bani; D r. 
F r. Liesel şi /  Orendi, la câte 6 
luni şi câte o miie cor. în bani 
pentru nişte articli din ziarul na
ţionalist «Kronstâdter Zeitung* din 
Braşov.

Slovacii.

La Nitra stau trei Slovaci, cu 
Hurban Vajanski în frunte, de-o 
săptămână naintea tribunalului. Azi, 
Sâmbătă, li-se dictează pedeapsa, 
care are să fie neîndurată! *

Sârbii.

Serbii vor avea şi ei în curând 
proces politic. Acum e în cercetare.

Românii.

F E L  D E  F E L

Produoţiune teatrală împreunată cu 
dans va arangia t i n e r i m e a  ş c o l a r ă  
di n B i n ţ i n ţ i  la 30 Ian. v. (12 Febr. 
n.) în ziua de 3 S f in ţ i  în sala şcoalei 
din localitate. Venitul curat e destinat 
pentru biblioteca şcolară din loc.

Plăţile m in iştrilor turci. — Minis
trul turc de marină are un venit de
444.000 franci, adecă mai mult decât 
Marele Vizir, care are 331.000 franci. 
Aceeaşi sumă o au alţi doi sau trei 
miniştri. Miniştrii de interne, externe, 
instrucţia publică şi lucrările publice 
trebue să se mulţumească cu 220.000 
franci.

Mai »rău« este plătit ministrul de 
finanţe, care primeşte 193000 franci. 
Ministrul domeniilor şi al minelor are
138.000 franci. Miniştrii turci — 14 la 
număr — primesc la un loc 3 .700.000 
franci.

Francia are 11 miniştrii plătiţi fie
care cu câte 60.000 de lei pe an, ceea- 
ce face o sumă totală de 660.000, 
de 6 ori mai puţin ca miniştrii turci!

O  fioroasă nenorocire pe tren .
In America a fost in ajunul Crăciu
nului o ciocnire de trenuri, cu mult 
mai îngrozitoare, decât câte s’au cunos
cut până acum.

Ciocnirea a avut loc sara la ciasu- 
rile 10, la staţia Wanstead, între ora
şele I.onfon şi Sarnia (Canada), fiind 
produsă de un tren expres cu un tren 
de marfă.

Trenul expres avea 300 de pasageri, 
mai mult femei şi copii, cari erau în

Redactorul „ Tribunei*, dl Mo- 
han, a stat Joi şi Vineri naintea 
juraţilor din Cluj pentru opt arti
cli urmăriţi. I-s’au dat un an şi 3 
luni arest) ear din cauţia foii se 
confişcă unsprezece mii cor. Adecă 
to ată !

„ Gazeta Transilvanieitf va veni 
în curând la rînd; cercetarea curge 
contra dlui T r. H . Pop, redacto
rul ei.

Procesul „Libertăţii“»

.Libertatea“ le va urma: 
Azi, Sâmbătă, a fost citat la judele 
de instrucţie de aici preotul Ioan 
Moţa, autorul articolului „A  murit 
Matia şi cu el dreptatea" (Nr. 42  
din 1902) şi a fost ascultat Dl 
Moţa a primit răspunderea pentru 
articol, numindu-şi apărător pe dl 
D r. A urel Vlad.

Preotul gr.-cat. I. Stupineanu 
(Deva) a primit zilele astea actul 
prin care e  pus sub acusă pentru 
«aţîţarea»... copiilor din Bârcea 
contra Ungurilor şi e oprit a mai 
catechisa la şcolile din Deva, «— 
deşi consistorul dela Lugoj l’a de
clarat nevinovat!

Toate într’o săptămână!



Nr. 4 L I B E R T A T E A . 4

Convocare.
Onoraţii membri ai Reuniunii 

române de înmormântare din Orâş- 
tie«} sunt prin aceasta invitaţi, în 
înţelesul §-lui 14 litera f.) din sta
tute, a participa la 
a V I-a a d u n a re gen . o rd in a ră  
a Reuniunii, care să va ţinea 
Duminecă în 2 / 15  Februarie a. c. 
în o sală a şcoalei gr.-or. române 
din loc, îndată după eşirea dela 
biserică.

L a ordinea zilei: agendele pre
scrise de Statute.

Din şedinţa dela 12/25  Ian. 
a comitetului Reuniunii.

Comitetul.

Concurs.

Magistratul oraşului Orăştie es- 
crie prin aceasta concurs pentru 
postul de păzitor de pădure, de
venit vacant, dotat cu salar de 
7 2 0  cor. şi 120 cor. adaus de 
scumpete în loc de bani de cuartir.

Toţi aceia cari ar dori sé o- 
cupe acest post, sunt provocaţi 
să-şi înainteze la subscrisul magis
trat rugările lor provézute, în sen
sul §4uL 37, art. de lege X X X I. 
din 1879, cu atestat de moralitate, 
extras de botez şi atestat despre 
examenul de păzitor de pădure 
depus cu succes, —  şi anume cel 
mult până la 28 Februarie 1903.

Se accentuiază, că acei concu- 
; renţi, cari vor dovedi, pe lângă 

referinţele de mai sus, şi cualifi- 
caţie ori praxă în g r ă d in ă r it , vor 
fi preferiţi.

Dat din şedinţa dela 21 Ian. 
1903 a magistratului oraşului Szász
város.

JPridrich Â cker9 
primar.

A î t  ie vizare 
ori j e  arîiat.

Pământul arător, aflător sub 
nr. 3 8 0 5  a cărţii funduare 2023  
a Orăştiei, în mărime de 2 jugăre 
şi 58  metri pătraţi, vecin cu pă- 

— mentul lui Adolf Stfeit în „Luncă“, 
—  să pune în v â n z a re  din mână 

. liberă, eventual să dă şi numai în 
arândă.

, Informaţiuni a să cere la 

Albert JRiebel,
(vis-a-vis de şcoala rom.).

PENTRU MESERIAŞI
J_C asele  subscrisului, aflătoare 

r p e  drumul ţării (vis-a-vis de 
5 biserica gr.-or. română) în loc foarte 

potrivit pentru meseriaşi —  sunt 
r , de închiriat din primăvară.

Lucrătoare pentru doi mese
ni riaşi, locuinţe pentru amândoi, curte 
li largă şi grădină!

In deosebi loc foarte potrivit 
v pentru măestru fa u r , fiind una 

din lucrătoare întocmită pentru 
făurărie!

Informaţiuni mai deaproape la 
_ „proprietarul

IO A N  L Ă Z Ă R O IV
comerciant, piaţă.

8443-1902. tkvi sz. (1 -1 )

Árverési hirdetmény kivonata.
A szászvárosi kir. járásbíróság 

mint tlkvi hatóság közhírré teszi, 
hogy az »Ardeleana« pénzinté
zet végrehajtatónak Pera Luka 
végrehajtást szenvedő elleni 468  
kor. tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a dé
vai kir. törvényszék (az algyógyi 
kir. járásbiróság) területén lévő 
az Algyógyon fekvő az algyógyi 
5 1 0  sz. tjkvben A f 11 rd 3047  
3048  3053  3056  hrsz. ingatlan
ból a Pera Luca jutalékára 275  
kor. 25 fill., továbbá A f  8 rd 
3 0 2 5  hrsz. 52 kor., A  f  9 rd 
3 028  hrsz. 65  kor., A f  10 rd
3036  hrsz. 173 kor., A f  12 rd
3061 hrsz. 92 kor., A f  13 rd
3063  hrsz. 71 kor., A  f  14 rd
3693  3 6 9 4  hrsz. 76  kor., A f  15 rd 
3696  3 699  hrsz. 65  kór., A j* 16 ' 
rd 3698  hrsz. 5 kor., A f  17 rd 
3701 hrsz. 16 kor. ezennel megálla
pított kikiáltási árban az 1881.  
évi LX . t.-cz. 156 §-nak akalma- 
zásával, továbbá az u. o. 556  sz. 
tjkönyvben A f  6 rd 3 9 0 8 /2  
3 9 0 9 /2  3910 / 2  3913  |3915 és 
3916 hrsz. 608  kor. az árverést 
ezennel megállapított kikiáltási ár
ban elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1903. évi 
február hó 24-ik napján 9 órakor 
Algyógy község házánál megtar
tandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól 
is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoz
nak az ingatl. becsárának 10% -át  
készpénzben, vagy az 1881.  évi 
L X . t.-cz. 42. §-ában jelzett árfo
lyammal számított és az 1881. évi 
november hó 1-én 3333  sz. a. 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 
8. §-ában kijelölt ovadékképes ér
tékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881.  L X . t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénz 
nek a bíróságnál előleges elhelye
zéséről kiálitott szabályszerű elis
mervényt átszolgáltatni.

A kir. jbiróság mint tlkvi hatóság.
Kelt Szászvároson, 1902. évi

6 4 3 — 646  hrsz. egész ingatlanra 
1903 kor., A f  2 rd 1800/1 hrsz. 
48  kor., A f  3 rd 2 1 9 9  hrsz. 
208  kor., A  f  4  rd 2 2 4 5  hrsz. 
ingatlanra 177 kor., A f  5 rd 
3553  hrsz. ingatlanra 323  kor., 
A f 6 rd 3023/1  hrsz. ingatlanra 
371 kor. és A f  7 rd 3 3 2 0  hrsz. 
ingatlanra 595  koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte, és hogy a fen
nebb megjelölt ingatlanok az 1903. 
évi február hó 24. napján d. e.
9 órakor Alkenyér község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoz
nak az ingatlanok becsárának
10 % -át készpénzben, vagy az 1881.  
évi L X . t.-cz. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881.  
évi november hó 1-én 3 3 3 3  sz. 
a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 
8. §-ában kijelölt óvadékképes ér
tékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881.  évi L X . 
t.-cz. 170. §-a értelmében a bánat
pénznek a bíróságnál előleges el
helyezéséről kiálitott szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.
A kir. jbiróság mint tlkvi hatóság.

Kelt Szászvároson, i9 0 2 . évi 
november hó 26-án.

Sokaimig
kir. albiró.

Sz. 138—1903. végrh. (195) 1 -1

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági vgrehajtó az 

1881. évi L X . t.-cz. 102. és 120. 
§§-ai értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a szászvárosi kir. jbi
róság 1902. évi Sp. I. 4 6 8 /3  
számú végzése következtében Dr. 
Vlad Aurél szász városi ügyvéd ál
tal képviselt Koszteszk Niculaesze- 
rekai lakos és végrehajtató javára 
Csolokoi Avram és Riebel Tivadar 
kosztesdi és alsóvárosvizi lakosok és 
végrehajtást szenvedettek ellen 3 0 0  
kor. s jár. erejéig foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján felül és 
lefoglalt és 1220 kor. becsült kö
vetkezőingóságok, u. m.: ökrök, 
üszők, tehenek, sertés, és egyebbek 
nyilvános árverésen eladatnak.

november hó 28-án.

y Sohalmi, 
kir. albiró.

Sz. 8 3 5 1 — 1902. tlkvi.

Á rverési hirdetm ény kivonat.

A szászvárosi kir. járásbiróság 
mint tlkvi hatóság közhírré teszi, 
hogy az »Ardeleana« pénzinté
zet végrehajtatónak Fráncu Iosif 
végrehajtást szenvedő elleni 3 7 0  
kor. tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a dé
vai kir. törvényszék (a szászvárosi 
kir. járásbiróság) területén levő 
Alkenyéren fekvő az alkenyéri 806  
sz. tjkönyvben A f 1 rd 2628  
2629  hrsz. 197 kor., az u. o. 
1051 sz. tjkönyvben A f  1 rd 
3 0 23 / 2  hrsz. 373  kor. kikiáltási 
árban az 1881. évi L X . t.-cz. 
156 §-ának alkalmazásával, továbbá 
A f 2 rd 3 289  hrsz. ingatlanból 
a Fráncu Iosif jutalékára 324  kor. 
és A f  3 rd 3364  hrsz. ingatlan
ból az ugyanazt illető játalékra 
234  kor. 50  fill., továbbá az u.
o. 863  sz. tjkvben A f 1 rend

Mely árverésnek a szászvárosi 
kir. járásbiróság 1902-ik évi V. 
8 4 4 /2  sz. végzése folytán 3 0 0  kor. 
tőkekövetelés, ennek 1902-ik évi 
VII/2-tőli járó 8 %  kamatai és ed
dig összesen 103 kor. 3 0  fillérben 
biróilag már megállapított, vala
mint ezuttali 4  kor. 2 0  fillér árve
rés kitüze$ési költségek erejéig
A.-Városvizen és Kosztesden adós 
lakásán leendő eszközlésére 1903. 
évi február hó 13. napjának d.
u. 2 és 4 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, az hogy 
érintett ingóságok az 1881.  évi L X . 
t.-cz. 107. és 108. §§-ai érteimében 
esetleg becsáron alul is, azonban 
csakis készpénzfizetés mellett, fog
nak a legtöbbet ígérőnek eladatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le és felül- 
fogialtatták s azokra kielégítési jo
got nem nyertek volna, ezen ár
verés az 1881.  évi L X . t.-cz. 120. 
§-a értelmében ezek javára is el
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rendeltetik. A  befolyandó vételár 
pedig bírói letétbe fog helyezttetni.

Kelt Szászvároson, 1903. évi 
január hó 23. napján.

Rácz Á rpád ,
kir. bir. végrh.

Sz. 1202— 1903. végrh.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y .
Közhírré teszem, hogy a dé

vai kir. törvényszék 1902. évi 
10550 számú végzése következté
ben Dr. Suciu Gábor ügyvéd által 
képviselt «Hatiegana» tpénztár ja
vára, Iovaneszk Maria s t. reketye- 
falvi 1. elleni 168 kor. s járulékai 
erejéig foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján foglalt és 1030  
kor. becsült következő ingóságok, 
u. m.: szarvasmarhák, széna, sze
kerek, disznók nyilvános ̂  árverésen
eladatnak.

Ezen árverés a hátszegi kir. já
rásbiróság 1902-ik évi V. 1161/2  sz. 
végzése folytán 168 kor. tőkekö
vetelés, ennek 1901. évi VII. hó 9. 
napjától járó 6 %  kamatai, y 3%  
váltódij és eddig 64  kor. 9 6  fill. 
biróilag már megállapított költségek 
erejéig adósok; lakásán leendő esz
közlésére 1903. évi feb ru á r hó 23. 
napjának d. e. 10 orakor ha
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hi
vatnak meg, hogy az érintett ingó
ságok készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek, becsáron alul 
is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le és felül 
foglaltatták és azokra' kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi L X . t.-cz. 120. §-a 
értelmében ezek javára is elren
deltetik.

Kelt Hátszegen, 1903. évi ja
nuár hó 24. napján.

Szentmiklosy András, 
kir. bir. végrh.

Sz. 31—1903. tlkvi. 1 - 1

Árierési hirdetmény.
A hátszegi kir. járásbiróság 

mint tlkvi hatóság Dr. Ajtay Ala
dár ügyvéd által képv. „Hunyad- 
megye 1-sőtpénzt.“ Dr. Suciu Gábor 
ügyvéd által képviset «Ardeleana» 
pénz és hitelintézet r. t. vhajta- 
toknak Vladiszláv Zsigmond vhaj- 
tást szenvedő elleni vhajtási ügyé
ben közhírré teszi, hogy előbb 
vhajtatónak 5 2  kor. tőke, ennek
1900. évi junius hó 5-től járó 6 %  
kamatai, továbbá 36  kor. tőke, 
ennek 1900. évi április hó 3-tól 
járó kamatai 6 0 0  kor. tőke, ennek 
1900. évi január hó 31-től járó 
6 %  kamatai, 2 0 0 0  kor. tőke, ennek 
1899. október 3-tól járó 6 %  ka
matai, 5 8 0  tőke, ennek 1899. évi 
augusztus 1-től járó 6 %  kamatai, 
és 6 0 0  kor. tőke és ennk 1899. 
évi október 1-től járó 6 %  kama
tai, 3 7 8 0  kor. tőke után V8%  
váltódij 31 kor. 5 0  fill. óvási költség, 
307  kor. 2 fill. eddigi megállapí
tott per és vhajtási költségek, 
ezúttal 45  kor. 3 0  fill. megálla
pított és a még felmerülhető költ
ségek iránt; másodrendű vhajta- 
tonak, 39 kor. tőke ennek és pedig 
104 kor. után 1896. évi január 
hó 13-tól járó 8 %  kamatai, 287

kor. után 1895. évi április, hó 
6-tól járó 6 %  kamatok, 113 kor.
9 fill. eddig megállapított és ezúttal 
25  kor. 3 0  fill. megállapított és 
még felmerülendő költségek iránti, 
úgy a csatlakozottnak kimondott 
»Hatiegana« takarék és hitelinté
zet r. t.-nak 124 kor. s jár és 
2 3 0  kor. s jár. iránti, Steiner Vil
mosnak 2 2 0  kor. s jár. és 32  kor. 
s jár. iránti, Lengyel Upotnak 28  
kor. 80  fill. s jár. iránti, Száturn 
Koronának 62 kor. s jár, iránti 
és az »Ipar« és kereskedelmi bank 
r- t.-nak 4 6  kor. s jár., 4 4  kor. 
s jár. iránti követeléseik kielégítése 
végett Vladiszláv Zsigmond... vhaj- 
tást szenvedőnek a dévai kir. tör
vényszék puji kir, járásbiróság, te
rületéhez tartozó M. Livádia községi 
160 sztjkvben A f  1 2 rsz. alatt 
felvett ingatlanokbóli (% ) felerész 
jutalékát, az u. o. 266  sztjkvben 
A  f 1 2 6  7 8 rsz. alatt felvett 
ingatlanokbóli (% ) egy negyed 
rész jutalékát, az u. o. 268  sztjkv
ben A f  l — 12 rsz. a. felvett 
ingatlanokbóli (% )' felerész jutalé
kát, az u. o. 4 8 4  sztjkvben A f  
1— 3 rsz. a. felvett ingatlanokbóli 
( V 4 )  egy negyed rész jutalékát, 
az u. o 5 0 0  sztjkvben A f  1 2 
rsz. alatt felvett ingatlanokból (% )  
felerész jutalékát, az u. o. 537  
sztjkvben A f  1 rsz. alatt felvett 
ingatlanait, az u. o. 3 7 0  sztjkvben 
A f  1— 21 rsz. a. felvett ingat
lanait, a borbátvizi 27 sztjkvben 
A f 2 0  21 rsz. alatt felvett ingat
lanait és a baniczai 298  sztjkvben 
A f  1— 3 rsz. a. felvett ingatla
nait rendszámonkénti részletekben, 
az egyidejűleg kibocsájtott árverési 
feltételekben részletezett összesen 
3 2 5 9  kor. 75  fill. kikiáltási árban 
az 1903. évi április hó / .  napjának 
d. e. 10 órakor Mező-Livádia község 
elöljáróság házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a legtöbbet 
ígérőnek esetleg elfogja adatni.

Árverelni szándékozók tartoz
nak bánatpénzül az ingatlanok-ki
kiáltási árának 10 %  készpénzben 
vagy a kormány által ovadékképes- 
nek nyilvánított értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni avagy 
annak előzetes bírói letétbe helye
zését tanusitó szabályszerű elis
mervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételár fele
részét az árverés jogerőre emelke
dése napjától számított 3 0  nap 
alatt, a másik felerészét ugyanazon 
naptol számított 6 0  nap alatt az 
árverés napjától járó 5 %  kama
taival együtt a hátszegi kir. adó
hivatal mint- bírói letétpénztárnál 
befizetni.

A  ^bánatpénz az utolsó rész
letbe fog beszámitattni. A megálla
pított árverési feltételek a hivatalos 
órák alatt a telekkönyvi hatóságnál 
úgy szintén M.-Livádia, Borbatviz 
és Banicza községek elöljáróságá
nál vagy a bírói kiküldöttnél meg
tekinthetők.

Az elrendelt árverés a fentirt 
tjkvel C lapján az elrendelt hasonló 
feljegyzések törlése feljegyeztetik.

A kir. tlkvi hatóság.
Kelt Hátszegen, 1903* évi * ja

nuár hó 8-án.
Fehér, 

kir. albiró.

^Minerva'* inst. tipogr. în Orăştie,


